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Může být výzkum užitečný ve šlechtění nových odrůd? 

VÚP – pracoviště Troubsko je zaměřeno jak na aplikovaný zemědělský výzkum, tak na šlechtění 
nových odrůd. Díky tomuto zaměření považujeme spojení výzkumu a šlechtění za něco zcela 
samozřejmého a běžného. Výsledky výzkumu můžeme využívat několika způsoby. Přímo ve šlechtění 
využíváme například nově vyvinuté metody inokulací patogenů na štěpící populace anebo metodiky 
hodnocení patogenů rostlin. Hodí se nám i výsledky výzkumu, který přímo nesouvisí se šlechtěným 
druhem. Jedním z takových výsledků a jejich realizace je laboratorní produkce rodin čmeláka 
zemního. Čmeláci (Obr. 1) jsou pak využíváni pro křížení v izolátorech a jiných uzavřených prostorách. 
Použití čmeláka u cizosprašných rostlin významně snižuje podíl lidské práce (Obr. 2) a zvyšuje 
nasazení semen na rostlinách. Používání čmeláků při opylování je běžné nejen v Troubsku, ale třeba i 
v Selgenu (řepky), DLF Trifolium (jetele) a Ing. B. Holman (okurky).  

 

Obr. 1:   Čmelák – základ opylení cizosprašných v 
izolátorech  
 

Obr. 2: Šlechtitel a jeho čmeláci – základ úspěchu 
šlechtění 

 

Firemní strategie a přehled výsledků šlechtitelského programu 

Základní myšlenkou firemního šlechtitelského programu je nabídnout zákazníkům kvalitní odrůdy ze 
širokého okruhu druhů s výjimečnými užitnými vlastnostmi. Zájmové druhy patří převážně do pícnin, 
ale naše šlechtění se nevyhýbá ani perspektivním olejninám. V níže uvedené tabulce (Tab č. 1) 
naleznete přehled našich odrůd s komentářem ke stupni a výhledu jejich realizace. Z tabulky je 
zřejmé, že část odrůd vykazuje stabilní chování na trhu a je jedno jestli se jedná o převis poptávky 
anebo naopak nezájem trhu. Další odrůdy jsou (cizrna, pískavice) příkladem módních druhů, kde se 
projevuje výrazné meziroční kolísání poptávky. Typickou situací je pak stav, kdy jeden rok se namnoží 
osiva a další roky o ně již není zájem. Až daná partie ztratí klíčivost, tak se najednou objeví 2 roky po 
sobě velká poptávka a celý cyklus se opakuje. Pokud tedy pěstitelé uvažují o pěstování netradičních 
plodin a odrůd na větších výměrách, lze jen doporučit avizování zájmu aspoň jednu sezonu předem. 
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Další skupinou jsou odrůdy, které se dobře prodávají od začátku jejich právní ochrany nebo 
registrace. Typickou ukázkou je třeba tolice dětelová (jetelovina) a lnička setá (meziplodina). Druhou 
myšlenkou je rychle reagovat na požadavky z praxe na nové odrůdy nějaké konkrétní plodiny 
z našeho spektra. Díky dlouhodobému a systematickému studium genových zdrojů, který na 
pracovišti provádíme, můžeme sestavovat vhodné rodičovské kombinace pro dosažení zvolených 
parametrů nových odrůd. K urychlení šlechtitelského procesu využíváme již tradiční zimní množení na 
jižní polokouli a služby molekulárně genetické laboratoře.  

 

Tab č. 1 – Přehled firemních odrůd a popis jejich realizace 

Druh Druh latinsky Odrůda 
Rok 

uvedení 
na trh 

Stupeň realizace 
Výhled 

realizace 

Cizrna beraní Cicer arietinum Irenka 1998 střídavý zájem negativní 

Čičorka pestrá Coronilla varia Eroza 1990 převis poptávky pozitivní 

Dlouhatec lablab Lablab purpureus Robin 2011 hledání uplatnění negativní 

Fazol obecný Phaseolus vulgaris Hynek 2011 hledání uplatnění neutrální 

Hrachor setý Lathyrus sativus Radim 2010 v testování neutrální 

Jestřabina východní Galega orientalis Lena 2014 v testování pozitivní 

Jetel alexandrijský Trif. alexandrinum Faraon 2011 množení osiva pozitivní 

Jetel bleděžlutý Trif. ochroleucon Helian 2012 množení osiva neutrální 

Jetel jahodnatý Trif. fragiferum Fragan 2012 množení osiva pozitivní 

Jetel panonský Trif. pannonicum Panon 2009 množení osiva pozitivní 

Jetel rolní Trif.arvense Rolan 2012 množení osiva neutrální 

Jetel MRH Trifolium x permixtum  Pramedi 2013 množení osiva pozitivní 

Katrán etiopský Crambe abyssinica Katka 2010 hledání uplatnění neutrální 

Komonice bílá 
jednoletá Melilotus alba Adéla 1997 uplatněna neutrální 

Lesknice kanárská Phalaris canariensis Judita 2000 uplatněna neutrální 

Lnička setá Camelina sativa Zuzana 2013 uplatněna pozitivní 

Pískavice řecké seno 
Trigonella foenum 
graecum Hanka 2006 hledání uplatnění neutrální 

Pupalka dvouletá Oenothera biennis Bienala 2012 množení osiva pozitivní 

Sléz přeslenitý Malva verticillata Dolina 1993 převis poptávky pozitivní 

Svazenka shloučená Phacelia congesta Fiona 2012 hledání uplatnění neutrální 

Světlice barvířská Carthamus tinctorius Sabina 1997 uplatněna negativní 

Štírovník jednoletý Lotus ornithopodioides  Junák 1997 hledání uplatnění negativní 

Tolice dětelová Medicago lupulina Ekola 1998 převis poptávky pozitivní 

Žito seté Secale multicaule Lesan 2003 uplatněna pozitivní 

 

Realizace odrůd – základ je zajištěný odbyt 

Žádného pěstitele nepřesvědčíte k pěstování minoritní plodiny bez předem známého odbytu. 

V mládí odrůdy může být primárním odběratelem i šlechtitel, který využívá sklizeň k výrobě osiva, 

resp. k dalším testům využitelnosti odrůdy. Tato forma realizace produktu je však jen krátkodobá a 

nepřináší ekonomický zisk v pravém smyslu slova. Pro úspěch odrůdy je proto nezbytné, spolu 

s pěstební technologií, dodat i možnosti jejího využití. Mimořádný význam to má v dnešní době, kdy 

je silná a zajištěná poptávka po majoritních plodinách. Do nejistoty, kam se sklizenou produkcí, žádný 

pěstitel nepůjde. Ideální variantou je pak potvrzená poptávka po daném produktu od konkrétního 
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zpracovatele, obchodníka s návrhem výkupní ceny. Otázka odbytu primárně rozhoduje o úspěchu, 

resp. neúspěchu dané odrůdy minoritní plodiny na trhu.  

Významný vliv na odbyt minoritních plodin má zemědělská politika, její nařízení (např. GAEC) a 
dotační tituly (meziplodiny, biopásy, podpora obnovitelných zdrojů včetně bioplynových stanic). 
Svazenka vratičolistá je typickým příkladem maloobjemové plodiny, která zažila svou renesanci díky 
dotačnímu titulu Meziplodiny. Podobnými případy jsou krmná kapusta a pohanka setá, které 
nacházejí uplatnění i díky dotačnímu titulu Biopásy. V kombinaci standardů GAEC (omezení 
širokořádkových plodin na pozemcích s určitou svažitostí) a podpory obnovitelných zdrojů 
z bioplynových stanic jsou 
hledány varianty náhrady 
určité části produkce 
kukuřice. V zemědělské praxi 
je tak patrný návrat 
k „zapomenutým“ obilným, 
luskovino-obilným (žita, 
triticale, vikve) směskám na 
senážování. Z našich odrůd 
se v oblasti produkce hmoty 
významně uplatňuje odrůda 
žita LESAN, která dosahuje 
v metání 1,6-1,9 m výšky 
(Obr. 3).  

Obr. 3 – Žito seté cv. Lesan  

V potravinářském průmyslu se po dlouhých letech začal uplatňovat len, hrachor, cizrna a další 
semena, která jsou primárně využívána v pekařském průmyslu. V oblasti vývoje nových 
potravinářských výrobků s vyšší užitnou hodnotou spolupracujeme s odborníky (např. Výzkumný 
ústav potravinářský v.v.i. Praha) a uživateli z oblasti potravinářství. Příkladem úspěšné spolupráce na 
poli vědy a výzkumu tak mohou být nově vyvinuté receptury výrobků za použití netradičních surovin 
(Tab č. 2). Tyto receptury jsou zároveň ukázkou (Obr. 4) a směrem odbytu vypěstovaného merkantilu 
u méně obvyklých plodin.  

 

Obr. 4 – Ukázka výrobků s použitím luštěnin 

U odrůd (obr. 5), které jsou realizovány ve směsích, je hlavním odběratelem firma, která tuto 
komponentu do své směsi využívá. Trh směsí se nyní velmi dynamicky rozvíjí a stoupá poptávka po 
směsích do vinic, chmelnic a živných pásů pro hmyz. Pro podporu realizace těchto směsí využíváme 
výsledky výzkumu (Tab č. 2), který probíhá na našem pracovišti a na pracovištích našich partnerů 
z aplikované výzkumu. 
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 Obr. 5 – Jetel panonský cv. Panon 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tab č. 2 – Příklady vyvinutých receptur a směsí semen 

užití UV č. název 

potraviny 
20925 Tvarohový krém se světlicovým olejem 

20514 Chléb s přídavkem netradičních luštěnin 

směsi 

21277 Jednoletá směs pro opylovače 

23365 Osivo pícninové směsi pro spárkatou zvěř 

24413 Směs semen pro trvalé zatravnění chmelnic 

26089 Druhově pestrá osivová směs pro suché oblasti 

26090 Rekultivační osivová směs pro suché oblasti 

 

Ocenění v soutěžích a v praxi 

U všech výsledků, vědy i šlechtění, je potřebné provádět průběžné a opětovné hodnocení jejich 

kvality a z těchto výsledků se poučit. Jedním z pohledů na kvalitu výsledků může být úspěšnost 

v soutěžích (Obr. 6). Jednou z českých 

soutěží je Zlatý Klas na výstavě Země 

živitelka. Na této soutěži se nám podařilo 

získat dvě ocenění za výsledky šlechtění – 

odrůdy Pramedi (2013) a Zuzana (2014). 

Pozadu však nezůstávají ani další 

výsledky našeho výzkumu – Jednoletá 

směs pro opylovače (2011) a publikace 

Rostliny čeledi Fabaceae LINDL. 

(bobovité) České republiky (2012). Další a 

nejvýznamnější je však hodnocení 

v zemědělské a výrobní praxi od 

samotných pěstitelů a zpracovatelů. Toto 

hodnocení je nejlépe měřitelné nárůsty 

ploch jednotlivých odrůd a hodnocením 

poptávky trhu po dané komoditě.  

Obr. 6 – Lnička setá – ocenění Zlatý klas 2014 


